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 یک کارشناس اقتصادی معتقد است 
با توجه به تغییرات رخ داده در لایحه 
بودجه، این بودجه بدون شک تورم‌زا 
خواهد بود، چراکه از ابتدا نیز دولت 
لایحه‌ای انقباضی تدوین نکرد تا ترمز 
تورم را بکشد. سرانجام لایحه بودجه 
1401 به ایستگاه پایانی رسید و پس از 
هفته‌ها بررسی، 18 اسفندماه به شورای 

نگهبان ارسال شد. 
به گزارش »توسعه ایرانی«، رسیدگی 
به جزئیات لایحه بودجه سال 1401 از 
اول اسفندماه در دستور کار نمایندگان 
مجلس در جلسات علنی قوه مقننه قرار 
داشت که نمایندگان در 13 روز و در 
قالب  28 جلسه‌ 2 و 3 شیفت کاری لایحه 
را بررسی کردند و در نهایت رسیدگی به 
جزئیات لایحه بودجه در جلسه علنی 
نوبت عصر سه‌شنبه هفدهم اسفندماه، 

به پایان رسید.
سید نظام‌الدین موسوی، سخنگوی 
هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی 
اظهار کرد: پرونده بررسی جزئیات لایحه 
بودجه سال 1401 کل کشور در مجلس 
شورای اسلامی در مرحله مقدماتی بسته 

و این لایحه به‌طور رسمی روز چهارشنبه 
18 اسفند به شورای نگهبان تقدیم شد. 

وی خاطرنشان کرد: البته شورای 
نگهبان به‌صورت غیررسمی در جریان 
مصوبات مجلس قرار داشته و بررسی‌های 
خود را آغاز کرده بود، اما مطابق قانون، 
شورای نگهبان تا 10 روز فرصت دارد 
نظر نهایی خود را در مورد لایحه بودجه 
به مجلس ارائه کند تا اگر مواردی برای 
اصلاح وجود داشته باشد، مجلس نسبت 
به آن اقدام کند.بر اساس مصوبه مجلس، 
بودجه سال 1401 کل کشور از حیث 
منابع و مصارف بیش از 37 میلیون و 
587 هزار و 793 میلیارد و 931 میلیون 
ریال به‌شرح زیر است؛بر این اساس منابع 
بودجه عمومی دولت از لحاظ درآمدها و 
واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای و مالی 
و مصارف بودجه‌ عمومی دولت از حیث 
هزینه‌ها و تملک دارایی‌های سرمایه‌ای 
و مالی بالغ بر 15 میلیون و 273 هزار و 
714 میلیارد و 613 میلیون ریال است. 

نمایندگان مجلس در جریان بررسی 
بودجه سال آینده با پیش‌بینی نفت بر 
پایه قیمت هر بشکه 120 دلار، رشد 
درآمدهای دولت در سال 1401 را در نظر 
گرفته‌اند در حالی که رویا و خوش‌بینی 

نمایندگان به حتم موجب افزایش 
هزینه‌های دولت خواهد شد و در نهایت 
تورم بیش‌تر را مهمان اقتصاد بیمار و 

ضعیف کشور خواهد کرد. 
به اعتماد کارشناسان اقتصادی؛ 
خوش‌بینی نمایندگان مجلس تنها 
به این مورد ختم نشده بلکه میزان 
تحقق درآمدهای مالیاتی و پیش‌بینی 
افزایش 60 درصد بیشتر از میزان 
اعلام شده از سوی دولت سیزدهم را 
می‌توان نماد دیگری از اقدامات تورم‌زای 
بهارستان‌نشینان در بودجه 1401 به 

‌شمار آورد. 
 تاثیر افزایش مخارج دولت 

بر تورم‌زا شدن بودجه 
مهدی پازوکی، اقتصاددان درباره 
تورم‌زا بودن بودجه 1401 به »توسعه 
ایرانی« گفت: قطعا اگر درآمدهای دولت 
نتواند مخارج آن را پوشش دهد؛ می‌تواند 
تورم‌زا باشد و تا جایی که بنده اطلاع دارم 
متاسفانه مجلس شورای اسلامی مخارج 
دولت در سال 1401 را به شدت افزایش 

داده است. 
وی تصریح کرد: به اعتقاد بنده اگر 
دولت بتواند انضباط اقتصادی را بر 
نظام بودجه‌ریزی حاکم کرده و جلوی 

هزینه‌های غیرضرور را بگیرد می‌توان به 
کنترل تورم امیدوار بود. 

وی تاکید کرد: متاسفانه بودجه 
1401 به شدت تورم‌زاست و طبیعی 
است زمانی که حجم بودجه به دلیل 
مخارج دولت افزایش می‌یابد و منابع 
درآمدی به آن حد افزایش نمی‌یابد؛ 
سبب افزایش نقدینگی و ورود پول 
پرقدرت به اقتصاد می‌شود و باید دانست 
که افزایش نقدینگی در اقتصاد ایران 
مهمترین عامل تورم محسوب می‌شود. 

این کارشناس مسائل اقتصادی 
بیان کرد: با توجه به هماهنگی سه قوه؛ 
بهترین فرصت است که دولت هزینه‌های 
غیرضرور خود را کاهش دهد. برای مثال 
اکنون شاهد فعالیت نهادها و موسسات 
تحقیقاتی موازی فراوانی هستیم که با 
ادغام آنها سالانه چندصد میلیارد تومان 
صرفه‌جویی مالی صورت خواهد گرفت. 
اکنون موسسات تحقیقاتی در ایران 
تبدیل به دکان برای عده‌ای شده‌اند و 

پول‌های نجومی دریافت می‌کنند.  
روند نرخ تورم در 1401

پازوکی درباره نرخ تورم در سال 
1401 اظهار کرد: نرخ تورم در سال آینده 
کاهنده خواهد بود اما همچنان تورم 

عمومی در ایران بالا خواهد بود. به هر حال 
نرخ تورم در ایران بالاتر از 44 درصد است. 
حتی کاهش 10 درصدی نیز تورم را بالا 
نگه می‌دارد و این بودجه به بالا بودن تورم 

کمک می‌کند. 
وی افزود: مهمترین عامل نرخ تورم 
در ایران، نقدینگی است و هرچه رشد 
نقدینگی افزایش یابد اثر عینی آن را 
در نرخ تورم مشاهده می‌کنیم بنابراین 

کنترل نقدینگی بسیار ضروری است. 
وی ادامه داد: یکی از دلایل تشدید و 
افزایش نقدینگی در واقع افزایش مخارج 
‌بی‌محابای دولت است. منظور فقط قوه 
مجریه نیست بلکه مجموعه قوا و حکومت 
را باید در نظر گرفت. بنابراین دولت اگر 
بتواند مانع اعطای مخارج غیرضرور شود 
می‌تواند نسبت به کاهش و کنترل تورم و 

نقدینگی امیدوار باشد. 
 ضرورت توجه به تعامل با دنیا 

در دولت سیزدهم 
پازوکی بیان کرد: دولت آقای رئیسی 
باید یک کار مهم را در دستور کار خود 
قرار دهد و بداند تعامل با اقتصاد دنیا 
بسیار مهم است، از نظر بنده تعامل با 
دنیا، وادادگی نیست بلکه اکنون مذاکره 
مستقیم با آمریکا به نفع ما و به ضرر 
دشمنان ملت ایران و رقبای منطقه‌ای 
کشور است. این صحنه باید به‌وجود 
آید و به این معنا نیست که نوکر آمریکا 
شویم؛ دولتمردان پاسخ دهند چرا از 
مذاکره می‌ترسند؟ تجربه نشان داده هر 
موقع مذاکره کرده‌ایم به نفع ملت ایران 
بوده که می‌توان به برجام، قطعنامه 
598 و ... اشاره کرد. باید سعی کنیم در 
این راه سیاست بخردانه داشته باشیم. 
طرز تفکری در جمهوری اسلامی وجود 
داشت که می‌خواست با اروپا مذاکره کند 
اما با آمریکا نه؛ در حالی که اروپا نوکر 

آمریکاست. 
 نبود افراد متخصص 

و تحصیلکرده در بدنه دولت
این اقتصاددان گفت:‌ یکی از 
اشکالات اصلی دولت سیزدهم این است 
که از حضور و وجود افراد متخصص و 
تحصیلکرده در بدنه دولت کمتر استفاده 
کرده است. وی تاکید کرد: اکنون احیای 
برجام به نفع ما است و کسانی که تا پیش از 

این به برجام ناسزا گفته و انتقاد می‌کردند 
حالا متفاوت می‌اندیشند و باید بدانیم 
برجام دولت آقای رئیسی از برجام دکتر 
ظریف بالاتر نیست. به نتیجه رسیدن 

برجام به نفع ملت ایران است. 
پازوکی خاطرنشان کرد: دولت 
نیازمند ترمیم و اصلاحات است 
و باید توجه داشت با تحکم و دستور 
نمی‌توان اقتصاد را اداره کرد؛ اقتصاد 
فرمان نمی‌پذیرد، اقتصاد عقل و سازش 
می‌پذیرد بنابراین باید با برخوردهای 
علمی و کارشناسی کشور را اداره کنیم. 

 عملکرد دولت سیزدهم 
در کاهش نرخ تورم 

وی درباره عملکرد دولت در کاهش 
نرخ تورم در سال 1400 توضیح داد: 
پیش‌بینی می‌شود با احیای برجام فضای 
عمومی جامعه بهبود یابد و تحت تاثیر 
این اتفاق کاهش نرخ تورم دور از انتظار 

نیست.  
پازوکی عنوان کرد:‌ این دولت فاقد 
برنامه اقتصادی است و هنوز نتوانسته 
برنامه هفتم را ارائه دهد و برنامه ششم 
دولت آقای روحانی را برای یک‌سال دیگر 
تمدید کرده است که نشان‌دهنده نبود 
برنامه در این دولت است. سوال این است 
اگر دولت روحانی و سیاست‌های آن بد 

بوده چرا برنامه آن خوب است؟‌ 

مهدی پازوکی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: اگر 

درآمدهای دولت نتواند 
مخارج آن را پوشش دهد؛ 

تورم ایجاد می‌شود و 
تاجایی که بنده اطلاع دارم 

متاسفانه مجلس شورای 
اسلامی مخارج دولت را در 
سال 1401 به شدت افزایش 

داده است 

خبر

رئیس کل سابق بانک مرکزی گفت: اگر برای مابه‌التفاوت 
حذف ارز ۴۲۰۰ قرار است که کالابرگ الکترونیک تخصیص 
داده شود، تجربه اجرایی نشان داده است که در این زمینه مشکل 
داریم. امیدوارم که حذف ارز ترجیحی با کمترین آثار منفی 
و فشار بر طبقات ضعیف جامعه انجام و نرخ ارز نیز از حالت دو 

نرخی خارج شود.
عبدالناصر همتی در صفحه اینستاگرام خود درباره حذف ارز 
ترجیحی اظهار کرد: ارز ۴۲۰۰ یکی از معضلات اقتصادی کشور 
است و من از مخالفین این ارز بودم که مخالفت خود را بارها طی 
سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۳۹۸ به صورت کتبی و شفاهی اعلام کردم 
اما از سیاست‌های کلی نظام بود و باید ادامه پیدا می‌کرد که تاکنون 

تخصیص این ارز ادامه داشته است.

وی حذف ارز ترجیحی را مشروط به اینکه با تدبیر و 
برنامه‌ریزی صورت بگیرد، اقدام درست دانست و افزود: اکنون 
که با انتظارات منفی تورم و تورم ۴۰ درصدی مواجه هستیم، 
حذف ارز ترجیحی باید با تدبیر صورت بگیرد. اکنون قیمت 
کالاهای اساسی بین ارز ۴۲۰۰ و نیمایی است که بعد از حذف 
ارز ترجیحی این کالاها، قیمت آن‌ها نزدیک قیمت ارز نیمایی 
می‌شود. بنابراین، حتما پس از حذف ارز ترجیحی با افزایش قیمت 
کالاهای اساسی مواجه می‌شویم که تاثیر خود را بر قیمت سایر 

کالاها و خدمات خواهد گذاشت.
تعیین استراتژی توسعه صنعت خودروسازی، 

پیش‌نیاز واردات خودرو 
همتی درباره تصویب واردات ۷۰ هزار خودرو در بودجه 

سال آینده گفت: قبل از واردات باید استراتژی توسعه صنعت 
خودروسازی مشخص شود و با وجود قیمت‌گذاری دستوری، 
انحصار، نبود رقابت و تکنولوژی، واردات صرفا یک تسکین موقت 

است و تقاضای ارزی را افزایش می‌دهد.
موتور نقدینگی همچنان روشن است

وی درباره اینکه تسهیلات تکلیفی بانک‌ها منجر به نقدینگی و 
تورم نشود، بیان کرد: اینکه دولت فعلی استقراض مستقیم از بانک 
مرکزی ندارد، درست است اما باید به ناترازی بانک‌ها نیز اضافه 
نکنیم. متاسفانه آمارها نشان می‌دهد که ریپو )وثیقه گذاشتن 
اوراق خریداری شده بانک‌ها در بانک مرکزی برای دریافت وام( 
به ۹۰ هزار میلیارد تومان رسیده و اضافه برداشت‌ها از بانک 
مرکزی به ۱۱۵ هزار میلیارد تومان رسیده است که این موضوع، 

۲۰۵ هزار میلیارد بر میزان پایه پولی اضافه می‌کند. از سوی دیگر، 
با ضریب فزاینده تقریبا ۸ درصدی، ۱۵۰۰ هزار میلیارد تومان 
نقدینگی خلق خواهد شد.رئیس کل بانک مرکزی افزود: درست 
است که طی سال‌های اخیر، با کاهش درآمدهای نفتی و افزایش 
کسری بودجه، دولت مجبور به تسعیر ارز شد و پایه پولی افزایش 
یافت اما همچنان موتور نقدینگی روشن است. دولت باید علاوه 
بر استقراض نکردن از بانک مرکزی بر اضافه برداشت بانک‌ها نیز 

نظارت کند و میزان آن را کاهش دهد.

واکنش همتی به حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی

تجربه اجرایی نشان داده در توزیع کالابرگ مشکل داریم 

مهرنوش حیدری

خبر اقتصادی

 بایدن واردات نفت روسیه
 به آمریکا را ممنوع کرد

ایلنا- رئیس‌جمهوری آمریکا با اعلام ممنوعیت 
واردات نفت روسیه به آمریکا، هشدار داد که قیمت 

بنزین در آمریکا بیشتر خواهد شد.
بایدن برای منزوی کردن اقتصاد روسیه و پوتین، 
با متحدان خود در اروپا که بسیار بیشتر به نفت روسیه 
وابسته هستند، مذاکره کرده است. بریتانیا اندکی 
پیش از گفته‌های بایدن اعلام کرد که واردات نفت 
و فرآورده‌های نفتی روسیه را تا پایان سال ۲۰۲۲ 

به‌تدریج متوقف خواهد کرد.
    

قیمت نفت ایران رکورد شکست
خبرآنلاین- 
روند افزایش قیمت‌ها 
در بازار نفت در 
روزهای اخیر شدت 
فته  گر بیشتری 
است و هر بشکه نفت 

 خام برنت تاکنون با افزایش قیمت
 ۴ دلار و ۱۱ سنتی مواجه شده است.در میان نفت 
های شاخص هر بشکه نفت خام برنت با افزایش قیمت 
۴ دلار و ۱۱ سنتی به بشکه‌ای ۱۲۷ دلار و ۳ سنت 
رسیده است و هر بشکه نفت خام وست تگزاس نیز 
با افزایش قیمت ۳ دلار و ۳۶ سنتی به ۱۲۲ دلار و ۸ 

سنت رسیده است.
    

دستور دولت برای واردات 
گوشت گرم تا سقف ۱۰ هزار تن

ایسنا- معاون وزیر جهادکشاورزی در نامه ای به 
شرکت پشتیبانی امور دام اعلام کرد: با توجه به افزایش 
قیمت گوشت قرمز در بازار و به جهت تنظیم بازار، این 
شرکت یا بخش خصوصی نسبت به واردات گوشت 
گرم گوسفندی تا سقف ۱۰ هزار تن در اسرع وقت 
اقدام کنند.در متن نامه عباس عسگرزاده به سلامی، 
سرپرست شرکت پشتیبانی امور دام آمده است: با 
توجه به افزایش قیمت گوشت قرمز به‌ویژه گوشت 
گوسفندی در سطح بازار و به جهت تنظیم بازار ایام 
پایانی سال، ایام نوروز و ماه مبارک رمضان، خواهشمند 
است مقرر نمائید نسبت به واردات گوشت گرم 
گوسفندی توسط آن شرکت و یا با استفاده از ظرفیت 
مباشرین بخش خصوصی تا سقف ۱۰ هزار تن در اسرع 

وقت اقدام لازم مبذول گردد.
    

 احتمال افزایش قیمت مرغ 
تا ۷۰ هزار تومان

عصر ایران- عضو 
کمیسیون برنامه، 
بودجه و محاسبات 
مجلس، در مورد 
چگونگی پرداخت ارز 
ترجیحی در سال ۱۴۰۱ 

گفت: دولت ارز ترجیحی را در لایحه بودجه حذف کرده 
بود یعنی گفته بود همه ارزها باید با قیمت آزاد به فروش 
برسد ما ۹میلیارد دلار را استثنا کردیم و به دولت اجازه 
دادیم که این ۹میلیارد دلار را همچنان با قیمت ارز 
ترجیحی به فروش برساند. محسن زنگنه گفت: قبلا ارز 
با قیمت ۴۲۰۰ داده می‌شد دولت از هر طریقی ارز را چه 
از طریق بازار و چه صندوق توسعه می‌توانست تهیه کند 
و به واردکننده اسکناس و حواله با قیمت ۴۲۰۰ می‌داد 
الان این حذف شده است یعنی ما هیچ ارزی را با قیمت 
کمتر از Ets در قانون پرداخت نمی‌کنیم واردکننده ارز 
خودش را تامین می‌کند. آنجایی که دولت می‌خواهد 
حمایت کند مابه تفاوت ارز ترجیحی تا ارز آزاد را دولت 
یارانه ریالی می‌دهد در واقع ما یارانه ریالی داریم و یارانه 

ارزی به کسی پرداخت نمی‌شود.
    

 ترکیه از خرید نفت ایران
 استقبال می‌کند

ایسنا- آلپ ارسلان بایراکتار، وزیر انرژی ترکیه 
 اعلام کرد این کشور به خرید نفت روسیه ادامه 
می دهد و امیدوار است تحریم‌ها علیه صادرات نفت 
ایران لغو شوند.وزیر انرژی ترکیه در حاشیه کنفرانس 
انرژی سراویک در هیوستون آمریکا گفت: جهان به 
نفت بیشتری نیاز دارد و این نفت باید از جایی، از آمریکا، 
از ونزوئلا، از ایران، عربستان سعودی یا هر جایی که 

لازم باشد، تامین شود.
    

 موسسه اعتباری توسعه
 منحل شد

با مصوبه شورای پول و اعتبار موسسه اعتباری 
توسعه منحل شد.روز گذشته موسسه اعتباری توسعه 
با ارسال پیامک به مشتریان خود از مصوبه شورای پول و 
اعتبار مبنی بر انحلال موسسه اعتباری توسعه خبر داد. 
متن پیامک به این شرح است: »مشتری گرامی نظر به 
تصمیم شورای پول و اعتبار مبنی بر انحلال موسسه، 
لطفا جهت بستن سپرده خود حداکثر تا تاریخ 25 

اسفند به شعبه مراجعه فرمایید.«

یک کارشناس ارشد حوزه انرژی گفت: 
صادرات گاز ایران به اروپا مستلزم سه شرط 
است: تعدیل اساسی روابط ایران با جامعه جهانی 
و کشورهای غربی و رفع کامل تحریم‌ها، اصلاح 
و تحول اساسی در سیستم انرژی و خصوصا 
به‌کارگیری یک عزم ملی در بهینه‌سازی مصرف 
سوخت و کنترل تقاضا و ارتقای بهره‌وری 
انرژی که در غیر اینصورت با تداوم روند موجود 
هرگز گازی برای صدور وجود نخواهد داشت و 
استقلال در سیاست‌گزاری انرژی و سیاست‌های 
صادراتی انرژی و مقابله با فشارهای احتمالی 

رقبا و خصوصا روسیه.
غلامحسین حسن‌تاش در گفت‌وگو با ایلنا، 
درباره تامین انرژی اروپا از سوی روسیه و از 
مسیر اوکراین گفت: در سال گذشته میلادی 
)2021( که آمار آن قطعیت یافته است، حدود 
33 درصد از گاز مورد نیاز اتحادیه اروپا از روسیه 
تامین شده است که حدود 8 درصد آن از طریق 
اوکراین منتقل شده بود. البته مقداری از این 
گاز هم بصورت LNG به اروپا رسیده است. 
میزان وابستگی کشورهای مختلف عضو 
اتحادیه اروپا به گاز روسیه خیلی متفاوت است 

مثلا کشورهای بوسنی‌هرزگوین و مولداوی 
100درصد به گاز روسیه وابسته‌اند، میزان 
وابستگی فرانسه 24 درصد است و آلمان هم 
49 درصد گاز مورد نیاز خود را از روسیه تامین 

می‌کند.
 20 درصد نفت‌خام اروپا از روسیه

 تامین می‌شود
وی افزود: در مورد نفت و فرآوردههای نفتی 
میزان وابستگی اروپا به روسیه حدود 20 درصد 
است که در سال 2021 شامل واردات متوسط 
روزانه حدود 2.6 تا 2.7 میلیون بشکه نفت‌خام 

و واردات متوسط روزانه بیش از 500 هزار بشکه 
گازوئیل بوده است.این کارشناس ارشد حوزه 
انرژی در ادامه به ارزیابی مناقشات اخیر روسیه 
و اوکراین و تاثیر بر بازار نفت و گاز پرداخت و 
گفت: این مناقشه تا همین الان تاثیر بسیار قابل 
توجهی بر بازار نفت و گاز داشته است. البته قبل از 
این بحران نیز روند قیمت‌های جهانی نفت و گاز 
به دلیل کمبود عرضه نسبت به تقاضا افزایشی 
بود که این بحران هم به آن دامن زد، اما اینکه 
قیمت‌ها تا چه میزان بیشتر از این دستخوش 
تغییر شود بستگی به میزان گسترش و طولانی 
شدن بحران خواهد داشت، البته اکنون به 
سوی فصل گرم می‌رویم که مقداری بحران 
را کاهش خواهد داد و بهرحال در میان‌مدت 

جایگزین‌هائی وارد خواهند شد.
وی درباره احتمال تغییر در رویکرد مبادی 
تامین از سوی انرژی اتحادیه اروپا تصریح کرد: 
فکر می‌کنم این اتفاق خواهد افتاد، اروپائی‌ها از 

گذشته و خصوصا از سال 2009 که یکبار روسیه 
در ابتدای سال نوی میلادی به بهانه‌هایی جریان 
گاز به اروپا را قطع کرد، به فکر متنوع‌سازی بیشتر 
مبادی و مسیرهای تامین انرژی افتاده بودند 
و در سال 2014 در جریان بحران کریمه نیز 
عزم‌شان جدی‌تر شد و به دنبال این بحران نیز 

قطعا این تلاش را مضاعف خواهند کرد.
اتحادیه سال‌هاست نگران وابستگی 

خود به نفت است
حسنتاش تاکید کرد: اروپا از سال‌ها پیش 
نگران میزان وابستگی خود به نفت و گاز روسیه 
بوده که اینک این نگرانی به اوج خود رسیده 
است و قطعا موجب تجدیدنظر در تامین انرژی 
خواهد شد، قطعا اروپائی‌ها تلاش‌های خود را 
برای ارتقاء بهرهوری انرژی گسترش خواهند 
داد، ممکن است این مساله فرصت‌هائی را برای 
آن دسته از کشورهای اتحادیه اروپا که از نظر 
سطح فناوری ضعیف‌تر هستند، فراهم کند و 

کشورهای پیشرفته‌تر اروپا به ارتقاء فناوری آنها 
در کنترل و بهینه‌سازی مصرف انرژی کمک 
کنند. همین اتفاق احتمالا در مورد انرژی‌های 

تجدیدپذیر هم رخ خواهد داد.
وی گفت: باید توجه داشت با توجه به 
مخاطراتی که به هرحال در واردات انرژی و 
همچنین مخاطراتی که در آبراه‌ها و خصوصا در 
قطب‌های تامین انرژی فسیلی در جهان وجود 
دارد و با توجه به این که در میان‌مدت و بلندمدت 
ممکن است امریکائی‌ها بخواهند رقیب اصلی 
خود یعنی چین را از طریق ناامن‌سازی مبادی 

و مسیرهای انرژی مهار کنند.
 نفت ایران می‌تواند 
نیاز اروپا را تامین کند

این کارشناس ارشد حوزه انرژی تاکید کرد: 
در مورد نفت‌خام وضعیت فرق می‌کند و در 
صورت به نتیجه رسیدن مذاکرات و بوجود آمدن 
گشایش در صادرات نفت‌خام و فرآورده‌های 
نفتی، نفت ایران می‌تواند در کوتاه‌مدت 
هم بخشی از نیاز اروپا را تامین کند، ولی در 
بلندمدت همان مواردی که در مورد گاز مطرح 

کردم در این مورد هم ضرورت دارد.

کارشناس ارشد حوزه انرژی پاسخ داد؛

پیش‌نیازهای صادرات گاز ایران به اروپا کدامند؟
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